

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, V. BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
 „L.Fab” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
 Telefon: 11-55-62.
 Postafeliratkezelési csekk száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Elfizetési díjak a m. kir. földmívelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4. félévre 2, negyedévre 1 Ft.
 Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 Ft.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, 9. szám.

Március hó 2.

Tizenkét székér

indult el a válság legsúlyosabb óráiban Peregról, az árvízről körülzárt Apostag és Solt lakosságának megsegítésére. A kicsiny Pereg népe ezekben az időkben magyarnak bizonyult: néhány óra alatt 12 székére való élelmiszert adott össze és elirította azt, a szó szoros értelmében, árkon-vízen át, hogy a kiöntött apostaglakokat és soltiakat legyen mit enniük. Amennyire lehetőséget engedő a megváltó elemek pusztításának ténye, éppen olyan felémelő és vizsgalatozó a peregi példamutatása, nagylelkisége, együttérzése a sors-sújtotta magyar testvérekkel szemben. A derek peregiek példamutatása — hála Istennek és az ezereves magyar erényeknek — nem is elszigetelt, magában álló jelenség, mert bizonyosak vagyunk benne, hogy minden magyar szív együtt remegett a vesztő gróiban azokkal akik éjszakákat virrasztottak át a hevenyészett gátakon. De ott áll a falvak izig-vérig magyar népe ma is és mindig ezekben a mai történelmi időkben, azokon a láthatatlan gátakon, amelyek magyar érzésből, felelősségtudatból és hazaszeretetből építünk ki, hogy Isten segítségével tovább folytathassuk ezeken a gátakon belül Szent István megújító Birodalmának újraalapozási munkáitát...

Össze kell fogni

az országépítés munkájának elvégzésére, az egyetemes, országos érdekek szolgálatának jegyében — körülbelül ebbe a mondatba sűrít-hetjük össze Teleki Pál gróf miniszterelnök valamennyi beszédé-ke és így legutóbbi, szegedi megnyilatkozásának is a lényegét. Ez a tömör program nem szorul részletezésre, mint ahogyan azt sem kell bizonyítani értelmes, igazszán- déku emberek előtt, hogy igazi or- szágepítést, ösztönzést szociális állam megteremtését, az anniszor emle- getett közösségi (idegen szóval: kollektív) szellem tökéletes kialakítá- sát csak olyan férfiaktól várhatjuk, akik nem egyik, vagy másik társad-almi réteg számára akarják, — a többi rovására — az érvényesítés lehetőségét megszerezni, (amint tel-

ték ezt a „kollektív szellem” 1918—19-iki (profétái), vagy nemcsak egy párt számára szeretnék megszerezni, a hatalmat, még azon az áron is, hogy készek Szent István Birodal-

mát a „Kárpát—Duna—Nagyhaza” zavaros tükölményével felcsérlni. Az egyetemes országos érdekek szolgálatá feltevésségtudat, igazi kö- zösség-érzetet és őszinte szociális

Az árvízkarosultakért...

Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, a következő legfelsőbb kéziratot intézte Teleki Pál gróf miniszterelnökéhez:

Kedves Gróf Telek!

Ismét árvíz sújtotta az ország területének tekintélyes részét. Tézék ezt a csapást a szokatlanul csapadékos időjárás következtében jelentkez bűveltek. A legnagyobb pusztulást képet mutató országrészek felett tett repülőutamon magam is meggyőződtem róla, hogy ezek váltak hajléktalanokká, házaik összeomlottak, állatállományuk elpusztult, felszerelésük odavesztett.

A világpolitikai eseményekkel kapcsolatban az ország egyetemes társadalmának az utóbbi két év folyamán óriási áldozatokat kellett hoznia hazánk fennmaradása és jövőjének biztosítása érdekében. A tavalyi árvíz idején azonban a nemzet megmutatta azt is, hogy ilyen súlyos megrázkólatások közepette fokozottabban összetart, minden magyár baját és szerencsétlenségét a maga ügyének tekintti és valamennyi tagja testvéri szeretettel siet egymás megsegítésére.

Az árvíz által sújtottak között ez alkalommal is különösen nagy számmal vannak olyanok, akik szűköss viszonyok között élnek és nehéz munkával küzdenek a megélhetésért. Ezek a mezőgazdaságra nézve oly szerencsétlenül alakult elmut esztendő után, az idén még sokkal kevésbé vannak abban a helyzetben, hogy az elvesztett javukat a maguk erejéből pótolhassák.

A magyar királyi honvédség, a polgári hatóságok és az árvízről nem sújtott vidékek lakossága példátadó önfeláldozással siettek a bajbajutottak megsegítésére és a pusztító elemmel heteken keresztül folytatott hősiességükben mentették azt, amit még menteni lehetett. Meg vagyok győződve arról, hogy e nemes példa által serkentve, az állam mellett a társadalom is ki akarja venni a maga részét a segítés munkájából. Bármilyen keveset is, de adjon mindenki.

A haladéktalanul megindítandó gyűjtés intézésével ezennel megbí- zom és felkérem, hogy az árvízkarosultaknak állami és társadalmi uton való megsegítésére a szükséges intézkedéseket tegye meg.

Kelt Budapesten, 1941. évi február hó 25. napján.

HORTHY S. k.
 GRÓF TELEKI PÁL S. k.

Felhívás a magyar társadalomhoz!

Magyarország Főmeltóságu Kormányzója a fenti legfelsőbb kézira- tot méltóztatott hozzám intézni. A legmagasabb helyről jött felhívás értelmében azzal a kérrrel fordulok a magyar társadalom minden egyes tagjához, hogy bármilyen csekély adománnyal is, de tehetségéhez mérten mindenki sílessen bajbaju- tott honfitársai megsegítésére.

Az adományok befizethetőek a m. kir. Postafeliratkezelésénél „A z árvízkarosultakért” elnevezés alatt nyitott 150.700. számú csekk számlára.

Bizton remélem és hiszem, hogy mindenki szívesen hozza meg áldo- zatát azoknak az érdekekben, akik az árvízvesztedelem következtében ugy- szólván minden anyagi javukat elvesztették.

GRÓF TELEKI PÁL
 m. kir. miniszterelnök.

szellemet jelent, de jelenti azt is, hogy az újrapártit ország minden kérdésért intézményesen és így old- kál meg, hogy miként mindenki részt vállal az áldozatokból és munkából, ugyanigy részt is kap az előnyök- ből is: a büszke nemzeti öntudatból, a jobb és nagyobb kenyérből, az á- llandó biztonság-érzetből és — a fe- lelősségteljesítés tudatán nyugvó tiszta lelkiismeretből. A magyar fal- vak népe 1918—19-ben is beigazolta és ma is állandóan bizonygató szol- gálatát annak, hogy sem a nem- zetközi, sem az állam- nem- zeti konfliktusoktól nem ül fel, hanem teljes erejével, szí- vével, lelkével kíván résztvenni ab- bban a munkában, amelyhez a ma- gyar miniszterelnök a felelősségér- zettel bíró, magyar szívvel érző és a Szent István Birodalmának törté- nelmi hívatásában hívó magyarságot toborozza egy tábora...

POLITIKA

HOMÁN BALINT HAZA- ERKEZETT BULGÁRIÁBOL

Hóman Balint vallás- és közokta- tásügyi miniszter, az itál bolgár la- kosság meleg szeretettel ünnepelt, február 20-án Kiserételet kiállóna- ton a bulgáriai Rila-kolostor megte- rlenésére utazott. A magyar minisz- ter szófiai tartózkodása alatt megte- kintette az ottani magyar iskolákat; Hóman Balintot a szófiai egyetem díszdoktorává avatták.

Február 21-én a kultuszminiszter kétnapos tartózkodásra, Belgradba érkezett, ahol ünnepes fogadtatás- ban volt része. A jugoszláv lapok ugyancsak meleg hangon emlékeznek meg a magyar—jugoszláv barátság- ról. Pál kormányzóhoz megküldött hallgatósón fogadta Hóman Balint kultuszminisztert. Este Kerek ju- goszláv kultuszminiszter vacsorát adott Hóman Balint tiszteletére. Az el- hangzott pohárköszöntőkben a ma- gyar—jugoszláv barátságot ünnepel- tek.

Hóman Balint kultuszminiszter két- napos belgrádi tartózkodás után, febr- uár 24-én érkezett vissza Buda- pestre.

KÉPVISELŐHÁZ

A képviselőház február 20-iki ülés- én Reményi-Schneller Lajos pénz- ügyminiszter nagyszabású beszédben válaszolt a csúcsmiszteri program- ja feletti vita során elhangzott tel-

HOHNER TANGÓHARMONIKÁK SZAKÜZLETE MARNITZ ZENEI KÖZPONT VIII., József-körút 37-39

Aggven árjegyzéket és felvilágosítást küld a legkönnyebben megtanulható hangszerről.

szólásokra.

A miniszter beszédében rámutatott a megvalósítani kívánt tervgazdálkodás egyes, már eltebe is léptétek részleteire, majd hangsúlyozta, hogy a kormány olyan iramban fogja végrehajtani e programot, amilyenben az egyáltalában lehetséges, az adott

viszonyok között. Nagyhatású beszédét a miniszter ezekkel a szavakkal fejezte be:

— A nyolcnapos vita után sem tudok mást mondani — fejezte be beszédét a pénzügyminiszter — mint a vita elején mondtam: Szívesen fogadok minden segítő

kezet, minden magyar akarást és kímélő gondolatot.

A képviselőházat és az országot pedig arra kérem: segítsen a nemzet javára ennek a tervnek a végrehajtásában. A pénzügyminiszter beszédét a képviselőház hosszantartó tapsal és éljenzéssel fogadta.

itt marad a rettenetes kár, amit ez a szörnyű sok veszedelm okozott. Az összedől, vagy felúlv hajlékok, az elszárazodott mezők megrongált vetései. Emberek ezrei otthon nélkül, törmelődnek az aratás ígértől távol. *Most legyünk magyarok!*

A bajban, a csapásban én engedjék el egymás kezét, hogy erősen álljon a nemzet és szülőföldjére a haza. Ott ahol a hajléklatallanak, élelmet az éheznek, orvost, gyógyszert a betegnek, munkát az inségesnek, vetőmagot a rászorulónak.

A víz pedig tünjön el a lehetőleg szert gyorsan, hogy az áldott tavasi munka megindulhasson s eloszlassa a rombolás nyomait a mezőkről s a szomszagtól a lelkekből...

A veszer, hála Istennek, csimulban van. A Duna gőjtörzása elvontaknak a hazaik területéről a jugszavlvn határon túl, ahol a amit a vízre jön — sajnos, folyatják szörny pusztításokat.

Árvízveszélyek vannak a Tiszamentén is. Tiszapalkonya alatt sok ház került víz alá. Szolnoktól délre is. De a Tisza jege nem olyan veszélyes, mint a Dunáé. Az alúrló olvad s könnyebben mozdul. S a Tisza-gátakon elegendő védekező anyag van készletben.

Sok kárt okoznak a vadvízek is. Az Alföld tekintélyes részét elborítják.

Szeged környékét is tengerré változtatták. A nagy alföldi város körül kétfélekézer hold föld áll víz alatt. Csodálatos adag több mint 300 ház dőlt össze a talajvíz következtében s 800—1000-re tehető a megrongált házak száma.

Hasaboktól tölthetnének meg az óriási területeken okozott károk felsorolásával. Alig van egy-két óázisa az Alföldnek, amely elborult szemmel ne tekintene a jóvólát. De a bizoni faujnak szivósgátaban, társadalmunk érdekében s a hazánk felelős vezetőinek kötelességérteiben.

Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter mondotta az árvízi értekezleten:

— Ma, amikor a közellátás kérdése egyike a legfontosabbnak, mindent el kell kövtenünk, hogy a víz alá kerülit területek minél előbb felszabaduljanak és a termelő munka megindulhasson. Ennek a felelősségnek tudatában

valamennyiünknek több munkát kell teljesítenünk, az országunk nagyobb anyagi áldozatot kell vállalnia, minden tényezőnk össze kell fognia, hogy egymást támogatta, sikerrel megoldhassuk ezt a rendkívül fontos és nagy nemzeti feladatot.

A MOKTÁR kitűnő mérlege

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár igazgatósága február hó 21-én tartott ülésén foglalkozott az intézett 1940. évi zárszámadással és megállapította a közgyűlés a terjesztendő mérlegét és eredményezámát. Az intézet ésszforgalma kereken 5.237.000 pengő volt, tehát a tavalyinál 918.500... pengővel több. A leszámított váltoók összege 14.515.000 pengővel emelkedett és 186.083.000 pengő lett ki. Különösen hatalmas meglekédés mutatkozik az intézet betétállományában: az **összes betétek 5.741.000 pengő emelkedéssel 72 millió 323.000 pengőre** szaporodtak. Az üzleteredményezámán kimutatott nyereség az áthozottal együtt 910.467.790 pengő; az 1940-ben elért tiszta nyereség tehát meghaladja az előbbi évből kimutatott nyereséget. Az igazgatóság felhívja a közgyűlést, hogy nevére az javasolja a közgyűlésnek, hogy osztalékul részvényként 1.20 pengő fizetessék ki.

Az országos érdekek szolgálatára össze kell fogjunk

Telesi Pál gróf miniszterelnök a vízszabályozás kérdéséről és a tervgazdálkodásról

A Magyar Élet Pártja szegedi nagyválasztmányának február 28-iki ülésén vett bucsut Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszter, akit tudakvően egyhanglagon Sopron képviselőjévé választottak, szegedi választójától. Az ünnepi válsztmányi ülésen megjelent és nagy beszédet mondott Telesi Pál gróf miniszterelnök, akit szoros szálak fűznek tudakvóknak Szegedhez.

Telesi Pál gróf miniszterelnök beszédében leszegzebe, hogy

az ország építésében nincs helyi érdek, hanem csak országos érdek, amelynek szolgálatára össze kell fogjunk.

'Az árvízveszedelm kérdése réve rámutatott a miniszterelnök arra, hogy az árvíznek két oka van: az első, hogy huzsonkét éven át nem tartotta senki folyókáit; a forrásvidekeken a csehek, tótok és románok irtották az erdőket, nem törődve azaz a vidékekkel, ahová a folyók folynak. A másik ok, hogy

a vizek szabályozása és az árvízzel szembeni védekezés egyéni és egyes vidékek érdekeit szertint folyt eddig.

Ennek az állapotnak most vége szakad; ezt a kérdést csak országosan lehet megoldani. Beszélte ezután a miniszterelnök az öntözés kérdéséről és kifejtette, hogy

a belvízkielérés, ármentesítés, folyószabályozás, hajózás és öntözés kérdését egységes program szertint kell és fogják megoldani.

A cél az, hogy minél több terület váljék termővé.

Megállapította a miniszterelnök, hogy ezeknek a kérdéseknek a megoldásához pénzre van szükség, de folyamatosan vannak más munkák is: a hadsereg felszerelése, a hazatérte területek kapcsolatba-helyezése a trianoni országgrézéssel, stb... amelyek ugyancsak hatalmas összegeket vesznek igénybe.

Kifejtette Telesi Pál gróf azt a reményét, hogy az európai háború nem fog túlsóka tartani;

Magyarország mindent elkövetett, hogy a máit néhéz idők és a háború utáni időt, amely nem lesz könnyebb a mainál, biztonságban és erőben élhesse át.

Megállapította ezután a miniszterelnök, hogy hála Istennek és a kedvező körülményeknek, Magyarország jobban állunk, mint Európa országainak bármelyikében.

Hangsúlyozta ezután Telesi Pál gróf, hogy

a mezőgazdasági, ipari és minden más gazdasági ágazat összefogására és problémáinak

egységes, szerves megoldására törekszik.

Beszéde befejező részében a mai időkkél jár felölésés kérdést tette szóvá hangozatva, hogy a felölésés tudatának mindenkit át kell hatnia. Végül köszönetet mondott Szegednek, amiért megértéssel tudomásul vette, hogy eddigi képviselőjének, Varga Józsefnek másik fontos pozícióba kellett állania.

A miniszterelnök beszédét hosszantartó lelkes taps követte.

Varga József miniszter szólalt fel ezután, különösen ipari kérdéseket téve szóvá. Bejelentette, hogy kész lettek folynak a verőhőmérséklet megakadályozás való felhasználására, majd nyomatékosan hangozatva, hogy

textilanyagokkal való ellátásunk biztosítva van.

Délben közszébd volt, amelyen számos felszólalás hangzott el.

Nagy szeretettel fogadta Budapest Cincár-Markovics jugszavlv külügyminisztert

Cincár-Markovics jugszavlv külügyminiszter szerdán, február 26-án, kétnapos hivatalos látogatásra Budapestre érkezett, hogy megörtörjenék a magyar-jugszavlv örök barátság szerződés okmányainak hivatalos kicserélése.

A dél szomszédos állam külügyminiszterét azaz a meleg szeretettel, lelkesedéssel és őszinte nyíltsággal várta és fogadta a magyar nép, amely jellemzője a magyar szívet és amely megilleti a magyarsággal történelmi multban, erkölcsi és lellemelbeli adottságokban, katonai erényekben annyira rokon jugszavlv nép képviselőjét.

A jugszavlv külügyminiszter különvonaika a jugszavlv és magyar Elmuusz hangját mellett roborozt be a délszláv, magyar és fővárosi színekben pompázó zászlódszít óltit Keleti pályaudvarra. A vonatról lépett külügyminiszter és feleségét Bárdoeszy László és felesége fogadta a polgári és katonai előkelőségek élén.

A pályaudvar körül felsorakozott köznésg szertint nem akará díszszóval fogadta a díszszóval előtt álvonuló előkelő vendéget, aki szállására hajtattott, majd felirakozott Ofémóltóssá

gánál, innen a Hősök-terére ment és megkoszorúta a Hősök emlékvölvéit, majd koszorút helyezett Csokly István gróf sírjára.

A külügyminiszternél és Telesi Pál gróf miniszterelnökéknél tett látogatás után

a délszláv külügyminiszert Ofémóltóssága, feleségét a Felmóltóssága Asszonya fogadta. A kihallgatás keretében nyújtotta át a kormányzó ur Ofémóltóssága Cincár-Markovicsnak a Magyar Erdemrend nyakkeresztjét.

Délben a miniszterelnökségen Telesi Pál gróf látta vendégül az előkelő vendégeket, akik délután a képviselőház elnökeinek teáján vettek részt. Este a Felmóltósság Ur és a Felmóltóssága Asszony szűköri estebédet adtak a délszláv vendégek tiszteltére.

Február 27-én, esütőhözben történt meg

a magyar-délszláv örök barátság szerződés okmányainak ünneplés kicserélése.

Cincár-Markovics külügyminiszter Hónan Bálint kultuszminiszter meghívására hazatázasára előtt Székesfehérvárra is ellátogat.

Szűnőben az árvízveszély megindul az újraépítés munkája

„Valamennyiünknek több munkát kell teljesítenünk”...

Bánffy Dániel báró nyilatkozata az árvízi értekezleten

Az elmúlt hetek vészes szorongatásai után, fellelegzene értesültünk az árvízvédelmi kormánybiztosság február 25-iki nyilatkozatából, amely így hangzott:

— Nincs semmi újabb jelentemi valónk.

Ez azt jelenti, — hála a jószág Istennek — hogy a dunai árvízvédelmi kormánybiztosság a mentés munkáitálta befejezte, most már a kiöntött vizek gyors visszavezetésén dolgoznak és a kormánybiztosság

szakikiküldöttjei a helyszínen irányítják a munkát.

Az óriási méretű természeti csapástól megdöbögött és lesújtott magyar társadalom reménykedéssel várja ennek a eredményesnek keresztülvételét. A kemény lakta, amelyben ez a két egymást követő áradásos esztendő részleteit bennünk, megzavarni és megvalósítani való tanulság marad.

A termő magyar mező nem lehet tovább az árvízveszedelmépreddia.

A Duna most ismét visszavonul medrére s áldást áraszt a két partja mentén lakó falvakra és városokra. Sodra megnyugszik, magyarságra lepad s nagyrészt visszaviszja a vadvízek vészes tükreit is a föld alá. De

A használt olaj érték!
Az Iparügyi Miniszterium 49.000/1940 számú rendelete alapján regeneráltassa, vagy adja el az
„OLEA” Olaj tisztító Ipari Kft.
Budapest, IX., Soroklári-ut 45. Telefon: 137-681.

Bánffy Dániel báró földmivelésügyi miniszter fogadta a Falu-Gazdaszövetség küldöttségét

A Falu-Gazdaszövetség elnöke Mayer János ny. miniszter vezetésével február hó 20-án délutántól tartó látogatást tett Bánffy Dániel báró földmivelésügyi miniszternél. A küldöttségben résztvevők Schandl Károly társelnök, felsőházi tag, Krúdy Ferenc ügyvezető alelnök, országgyűlési képviselő, Csemadina András, Haypal István és Ploz István országgyűlési képviselők, továbbá Szekeres László igazgató és Mayer Emil, a „Vasárnap” fe-

lős szerkesztője. A miniszter nagy érdeklődéssel hallgatta a szövetség célkitűzéseire és munkaprogramjára vonatkozó előterjesztéseket, amelyek során szerepelt a falusi lakosság érdekvédelme; területi gazdálkodások rendezése; fiókszervezetek szervezése és látogatása; előadások tartása népfőiskolák és iskolán kívüli népművelési előadói tanfolyamok; bel- és külföldi gazdatanulmányutak és gazdasági cserealkotás rendezése; vándorkönyvtárak szaporítása és szétosztása; könyv- és falikép-adományozások; népháztervek készítése; iskolás gyermekek tejjel való ellátása; házipari tanfolyamok rendezése; intézménytanácsadás és így tovább. Bánffy Dániel báró elismeréssel fejezte ki a Szövetség közreműködését a küldöttségért. A miniszter szavaiért Mayer János elnök mondott köszönetet.

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hírneves Reményi Mihály hangszertelepén. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60. Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet



legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hírneves Reményi Mihály hangszertelepén. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60. Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

A Leszámitolóbank közgyűlése

A Magyar Leszámitoló- és Pénzügyi-Bank február hó 26-án megtartott 71. rendes közgyűlése elfogadta az 1940. üzletévre vonatkozó mérleg- és zárszámadásokat és egyhangúlag hozzájárult az igazgatóság által előterjesztett összes javaslatokhoz, amelyek alapján a 1,436.597.61 pengő kivevő tiszta nyereségből a tartalékalap növelésére 200.000 pengő, a nyugdíjtartalékokra 700.000 pengő, a Madarassy-Béck Miksa báró-alap javára pedig 50.000 pengő fordítással és a 71. számú részvényviszonyos osztalék fejében — az előző évről azonosan — 1 pengővel kerüljön folyó hó 27-ől kezdődőleg bevitálásra.

HITLER ÉS MUSSOLINI A TENGELY GYŐZELMÉRŐL

Tavasszal megindul a sorsdöntő küzdelem Anglia ellen A nagyháború eseményei a II. év 20. hetében

A világpolitika multheti eseményének előtérben a két beszéd áll, amelyek egyikét Mussolini mondotta el Romában, a másikban Hitler nyilatkozott Münchenben a nemzeti szocialista párt megalakulásának 21. évfordulóján.

Mussolini beszédét február 23-án mondotta el a fasizista párt vezetőinek értekezletén. A Duce, akit az utcaikon felsorakozott tömegek színi néma alkarrá ünneplésben részesítettek, beszéde bevezető részében rámutatott arra, hogy *Itália valóban nem esztendő óta — Franco felhívásának megérkezésétől — háborúban áll.* A megelőző háborúkat ki sem hervare, veit kénytelen Olaszország belépni abba a küzdelembe, amely a letűnt régi és a kialakuló új világ között indul. Résztelen és teljes nyíltság-igazságot bevezető a Duce az északafrikai harcok eddigi eseményeiről, a veszteségeiről, amelyeket *Itália elszenvedett, cáfolta azonban az albaniai görög sikerekről világgyőreppé tett híreket. Hagsúlyozta azután a Duce, hogy*

az átmeneti angol sikerek ellenére is a végső győzelem kétségszerűen a tengelyé lesz.

Meleg hangon emlékeztet Mussolini azután a német barátságról és hangzott, hogy

Németország és Olaszország szövetsége nem csupán két állam, hanem két nép és két forradalom meghonthatatlan szövetsége.

Rámutatott azután a Duce arra a tényre, hogy *Anglia elszármított egy nagyban áll az egész világ ellen és honpártja, hogy sem Németország, sem Olaszország nem érkezik még el a háborús erőfeszítés csúcspontjára.* Az amerikai segítségnyújtás jelentőségét méltatta azután, rámutatva arra, hogy *az amerikai beavatkozással csak önmagukat ámbíják az anglok.*

A Duce beszédét az olasz egység és győzelmetudat hangsúlyozásával fejezte be, hallgatósága nagy felkésedése közben. Hitler vezér és kancellár február 24-én mondotta el a hatalmas beszédét, amely előszóval várakozással tekintett az egész világ.

Hitler Adolf, a Német Birodalom vezére és kancellárja beszéde elején a nemzeti szocializmus és a fasizista forradalom célkitűzéseinek azonososságát mutatta ki és azt hangsúlyozta, hogy a német-olasz barátság felbont-

hatatlan egységet jelent. Hálával emlékeztet meg arról, hogy *Olaszország a háborús történet beavatkozására előtt hosszú időn keresztül jelentékeny angol erőket tartott leköve.*

Beszédét azután a fokozott tengeraltatjáról-kezdte megindítását. Az új háborúk előkészítésként legénységüket kiképzették és így küszöbön áll a harc megindítása.

Beszéde után a Führer, hogy beszéde megkezdése előtt kapott jelentést arról, hogy két nap alatt közel egymegymillió tonna ellenesség hajóteret sikerült elsüllyeszteni.

Márciustól és áprilistól kezdve az ellenség még egészen más dolgokra is el lehet készülni — uymond Hitler. Részletesen foglalkozt azután a háború előzményeivel és leszegzte, hogy *a jövőben nem lehet már államokat a kapcsolatba rendszerre alapozni. Hangsúlyozta, hogy*

a világ legjobb, számbelileg erős, mintaszereim felfegyverzett hadseregére támaszkodik és rámutatott arra, hogy Németországban a nép és a véderő, a párt és az állam felbonthatatlan egységet alkot.

Beszédét annak a megjózőzésének kifejezésével zárta be, hogy *a hamarosan eljövendő kemény harc még fogja hozni a győzelmét.*

A világ sajtója és közvéleménye a két egybehangzó és egységet hangzótt beszéd hatására állt; mindentől a döntő támadás közeli bejelenését olvasták ki a Duce és a Führer beszédeiből.

A tálkeleti helyzet közben nem változott. Japán és az Egyesült Államok továbbra is farkasemet néznek a Csendes Óceánra; egyelőre nem lehet tudni, hogy mikor robban ki a feszültség.

Romániában továbbfolyik a rendcsinálás. A legionisták által véripör püsködő királyságuk alatt öszserabolt holmiból nagyszabású kiállítását rendezték; nem tudunk róla, hogy a történelemben sok hasonló kiállítás lett volna.

Február 26-án délelőtt Baróssy László külügyminiszter és a budapesti román követ jegyzőkönyvet írtak alá, amely szerint

a bécsi döntésben az optálás

bejelentésére megállapított hatlelavi határidő kezdőpontját és az optálás kérdésének rendezését későbbi időpontban fogja a két kormány megállapítani.

Letétbe kell helyezni a hadikölcsönkötvényeket

A hivatalos lap február 26-iki számában közzétett rendelet értelmében a Magyarországon lévő összes hadikölcsönkötvényeket letétbe kell helyezni.

Letéti helyek: az adóhivatalok, a Pénzüzségi Központ és tagintézetek, valamint az Országos Központi Hitel-szövetkezet és a kötelezőkbe tartozó szövetkezetek. A visszacsatolt keleti és erdélyi országteréseken csakis a Nemzeti Bank fiókintézetinél és kirendeltségeinél, a postahivataloknál és a rendelet mellékletében felsorolt pénzintézeteknél lehet a hadikölcsön-

kötvényeket letétbe helyezni. A letéti behelyezés végső határideje 1941 március 31.

A letétbehelyezés elmulasztása esetén a hadikölcsönkötvények alapján semmiféle jogot gyakorolni nem lehet többé.

A szükséges nyomtatványok a kijelölt hivataloknál és intézeteknél kaphatók. A nyomtatványok kitöltése, továbbá a lebonyolítási végző hivataloknak és intézeteknek teendőiről a rendelettel egyidejűleg közzétett végrehajtási utasítás ad részletes utmutatást.

Lehet új szőlőtelepítési engedélyt kérni!

A kormány tavaly decemberben megszüntetett a hegyközségi törvényben megállapított szőlőtelepítési tilalmat és lehetővé tette, hogy már idén tavasszal új szőlő telekben telepítsék. Ezzel kapcsolatban, Bánffy Dániel báró földmivelésügyi miniszter rendelettel részletesen szabályozta a szőlőtelepítési engedélyezésnél követendő eljárást, a hegyközségi tanácsok működési körét és székhelyeit, továbbá megállapította, hogy az egyes baroskedések új szőlő telepítéséhez és a már meglévő felújításához milyen bor- és csemegezőlőfajtákat szabad felhasználni.

A rendelet szerint

azok a birtokosok, akik már az idén tavasszal kívánják új szőlőt telepíteni, kérvényüket március 10-ig kötelesek benyújtani az illetékes szőlészeti és borászati kerületi felügyelőshez, amely a kérvényeket elbírálás után azonnal a földmivelésügyi miniszterhez felterjeszti. Az említett kérvényekben új szőlőtelepítési kérvényeket a felügyelőségek visszautasítják. A kérvényben a folyamodó néven, foglalkozásán, családi állapotán kívül fel kell tüntetni gyermekeinek számát, élet-

kort, meglévő szőlőterületének kiterjedését, továbbá azt, hogy pontosan mekkora területet kíván bevetetni, milyen fajlaton (például: homok, hegyoldás, mezőgazdasági művelésre is alkalmas terület, stb.), melyik földben és milyen teleklényi helyrajzi szám juttatáson. Végül be kell jelentenie azt is, hogy milyen fajta szőlőt kíván telepíteni és a szőlőveszteséket, oltványokat honnan szerzi be.

A jóvá engedélyezés elmulasztását követően mindig a telepítés előtt megelőző október 31-ig kell a szőlészeti és borászati kerületi felügyelőshez benyújtani, az előbb említett módon. A rendelet végül gondoskodik arról, hogy az erdélyi szőlőgazdálkodásadalm az Országos Szőlő- és Borpompaganda Bizottságban, meglévő felkérésre Jussón, megpedig a földmivelésügyi miniszter az Erdélyi Gazdasági Egyet. kijelölése alapján két tagot nevez ki a bizottságra.

„HOL VÁSÁROLJUNK” c. hirdetésrovatunk és több cikkünk az ország terelődése miatt mázsumunkból kimaradt, amiért olvasóink és hirdetőink szives elnézését kérjük.

ABAVIT

a korszerű
higanyos
száraz és nedves
csávázószer

40 államban
kedvelt!

Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetsége

Budapest, V., Alkotmány-utca 20.
és vidéki kirendeltségei

Március közepén indul az első munkásvonat Németországba

Figyelemztetés munkástevéreinkhez!

Több hozzánt intézett utmutatást kérő levelek kapcsolatban felhívjuk munkástevéreink figyelmét arra, hogy

idehaza kössék meg munkaszerződéseiket

és így biztosítsák maguknak a megélhetéshez szükséges anyagi eszközöket.

A németországi munkaalkalom kérdése ugyanis ezidőszertig így áll:

A magyar kormány a súlyos harcban álló baráti Németország Kérésére

ezidén is hozzájárult ahhoz, hogy magyar mezőgazdasági munkások menjenek ki német földre

és ott 7-8 hónapig résztvegyenek a mezőgazdasági munkálatok elvégzésében. A most kiutazó magyar munkások száma alig valamivel több a tavalyinál és mélyen alatta marad az 1939-es és eddig legmagasabb Németországban járt munkásszámának.

Ebben az esztendőben az alábbi vármegyékből történik munkás-szerződötés Németországba:

Békés, Bihar, Borsod, Szabolcs, Szatmár vármegyeik és a Székelyföld.

A szerződötések kizárólag a helyi hatóságok (főispáni hivatal, vármegyei gazdasági felügyelőség, községi elöljáróság) kijelölése alapján fognak végbemenni. Eppen ezért kárba vesztett fáradság és céltalan próbálkozás lenne, ha bárki az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Irodához, vagy a Vasárnap-hoz fordulna közbenjárásért. Ugyanis sem az Irodának, sem nekünk nem áll módunkban munkásszerződötés készkötölni, mert ez — ismételtük —

kizárólag a helyi hatóságok hatáskörébe tartozik.

Ha valaki mégsem hallgat az intő szóra, úgy jólére számolhat azzal, hogy jevelére nem kap választ és ügyével nem foglalkozik sem az Iroda, sem a Vasárnap.

Akik tehát nem illetékesek a felsorolt vármegyeikbe, vagy odartoznak ugyan, de nem kerültek a szerződötendő munkások névjegyzékébe,

hagyjanak fel a németországi kiutazás gondolatával és igyekezzenek itthon elhelyezkedni.

A németországi szerződötésnek egyébként számos egyéb feltétele is van (testi alkalmasság, bizonyos katonai kikötések, s.b.), amelyeket az érdekeltek a szerződötés alkalmával fognak megtudni. A legfontosabb tillo rendelkezés szerint

semmiesetre sem számíthat

szerződötés olyan egyén, aki a multban hatósági engedély nélkül utazott ki Németországba.

A mult évi állapottal szemben lényegesen változás az is, hogy ebben az esztendőben a Németországban

Március 10-re halasztották a kukoricakenyér forgalombahozatalát

Megírta a Vasárnap, hogy a kormány a közelmultban rendeletet adott ki, amely Budapesten február 22-től, másutt pedig március 1-től kezdődően kötelezővé tette a különféle liszteknek tengerivel való keverését. A kormány kívánatosnak tartja, hogy ez a rendelkezés egysegesen, egyszerre lépjen életbe s részben szállítási nehézségek miatt is,

tartózkodó magyar munkások hazulról valószínűleg nem fognak lakmai élelmiszert.

A fentemlített öt vármegyeiben a munkásszerződötések március hó első napjaiban kezdődnek; a leszerződött munkások kitutazása március közepe és áprilisi közepe között fog lebonyolódni;

a hazaférésre pedig november 15. és december 15-ike között kerül majd a sor. (m. e.)

A nemzet nagysága a nemzet egységétől függ

Faluszövetségi előadások a hajduböszörményi népfőiskolán

A népfőiskolai gondolat erősen terjed, amit fényesen igazol az, hogy az idén is több helyen rendeztek meg. Szövetségünk minden rendelkezésére álló erővel támogatja a fiatal gazdamezredek szaktudásának és társadalmi ismeretének előmozdítását, amennyiben az egyes népfőiskolákra elhelyezkedni tud.

Legutóbb Hajduböszörményben jártak a Faluszövetség előadói. Az ottani népfőiskolának igen sok közönségből összejött, népes hallgatósága van. Baross Károly, a Vasárnap szerkesztője, a „Megannyobodott Magyarországot” címen tartott előadást, hangsúlyozva azt, hogy

országunk földrajzi megnagyobodását szellemi és gazdasági gyarapodásnak kell követnie. Tartalommal töltünk meg életünket, mert ennélkül nincsen üntudatos gazdamezredek.

A második előadó Szekeres László dr. igazgató volt, aki február 18-án tartotta meg előadását: „A Szent Istváni Birodalom és a magyar üntudat” címmel.

— Ha valaha szükség volt rá — mondotta az előadó — hogy összefogjunk és egymást meg-

értjük, akkor napjainkban leginkább, mert olyan vihar dühöng az egész világon, amilyenre a történelemben is alig volt példa.

A Szent Istváni gondolat az, amely ezer éven át megörzölte ezt a nemzetet és a magyar üntudat, amely erőt és kitartást adott a veszedelmek idején. Mi magyarok akarunk maradni Európában, de magyarok Magyarországon is. 500 éven át ez használt leg többet Európának, ma pedig talán nekünk.

A nemzet nagysága, a nemzet egységétől függ és az üntudatos — milliók összefogától.

A népfőiskolai előadásokat Ferenci Károly dr. egyházköreileti előadó és Tamás Áron fer. lelkész vezették be, népies és hazafias beszédekkel. Mindkét előadó előadásának keretében rámutattak a Falu-Gazdaszövetség nagy jelentőségére és felhívta a népfőiskolai hallgatók figyelmét, hogy falvainkban gazdálkodókat alakítsanak, Szövetségünk irányítása mellett; mert csak így tudjuk biztosítani a nemzet szempontjából annyira fontos egységes irányítást és vezetést.

Rögzítik a mezőgazdasági munkabéreket

A kormány nagyfontosságú rendelkezést adott ki a mezőgazdasági munkabérek rögzítéséről. A rendelet felhatalmazza a munkabérmegállapító bizottságokat, hogy a munkabérek legmagasabb mértékét is megállapítsák. A napászmások és idénymunkások bérért maga a rendelet rögzíti, de a munkabérmegállapító bizottságoknak módjukban áll eltérő határozatokat hozni és ezáltal a helyi gazdasági és szociális tényeket kifejegetni.

Mint közüdmös, a mezőgazdaságban a munkabérekedés szociális

rendezése törvény alapján már megtörtént. A vármegyei munkabérmegállapító bizottságok minimális munkabéreket állapítottak meg, amelyek a munkavállalók életviszonyait a kor körülményeinek megfelelően emeltek és megelhetést biztosították.

A jelenlegi rendkívüli viszonyok között elkerülhetetlenné vált a munkabérek maximalása is, mi-

után a mezőgazdasági termékek értékesítése rögzített árak mellett történik.

Az árrögzítéssel a kormány a megelhetési költségek további emelkedését kívánja megakadályozni, mert ennélkül — amit az első világháború tapasztalataiból tudható — az ország dolgozó népességének megelhetése a legnagyobb válságba jut. A most közzétett rendelet a munkabérek rögzítésével tehát a termelés folytonosságát biztosítja, és az árráglás veszélyét elhárítja.

GAZDAÉLET

Márciusi buzakamatules. A Pénzügyiért Központ Közhírte tette, hogy a buzakalévelekben folyósított, és a buzakalévekre szóló kölcsönök törlesztő részleteinek befizetésénél és a buzakalévelek kamatszelvevényeinek beváltásánál folyó évi március havára ártámástíli össze gyantán 1.1. mértékűben lesz 23.30 aranypengővel kell értékélni.

Vetőmagburgonya igénylése. A földművelésügyi miniszter felhívja a gazdák figyelmét, hogy akiknek vetőmagburgonya van süküköz, igényléstíli forduljanak közvetlenül a Mezőgazdasági Termelői Egyesület Szövetkezetéhez (Budapest, V. Vigadó-utca 6.). Az említett szövetkezet a vetőmagburgonyát az ár-kormányzatok által közzé megállapított áron vásárolja meg és osztja szét a gazdaságok között. Azok, akik a környékett levő közeli gazdaságoktól be tudják szerezni vetőmagburgonya süküközlettel, azt a szövetkezet közbejárójeitől kellik kivenetüli is megvásárolhatják. A vasolton szállított burgonyát a feladalkor tíli megüjüli az országos igazgatónak a köznyomtatással hivatott csak a létező köznyomtatással történő szállítási eseményre adja ki. Az eredeti rendelkezést, valamint az államlog elismert vetőmagburgonya közzétését a növénytermelési hivatal végzi.

A köznyomtatás jelenik meg a hitelrendelet. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatói választására hivatott a köznyomtatással hivatott csak a létező köznyomtatással történő szállítási eseményre adja ki. Az eredeti rendelkezést, valamint az államlog elismert vetőmagburgonya közzétését a növénytermelési hivatal végzi.

ADÁS-VÉTEL

Eladó egy födeles hintó (fiakalak); egyszeri faállványos kör-fűrés; szárnyszivattyú; voltmérő; sármpermérő, ellenállási villanymérő, több 4 éves dörög arab herélt 10. 2 darab dörög 2 éves arab herélt csikó párban. Keresek jángyánt, álmárméretet. Cim: Zacharias Béla ny. jegyző, Magyarbányhegyes.

Körülbelül 5000 kعبe tengeriszófeletetésre állatok vállánál. Ugyanott 38 hold legelő kiadó. Cim: Nagy Béla, Szalkszentmárton.

Biztosítsa időben
lavaszi NITROGEN mütrágya
szükségletét!
P é t i s ó 17% N
Mészsalétrom 15.5% N
Kénsavas ammoniak 20.5% N
Péti Nitrogénművek Rt., Budapest, V., Nádor-utca 21.

A használt olaj érték!

Szakszerű regenerálással újra az eredeti célra használható fel.

»Regol« Olajregeneráló Kft.

B., Soroksári-út 45. Vasút: Budapest, Dunaparti teler-p. u.

Magyar Nemzet

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 7. szám.

Minden gazda köthet cukorrépa-termelési szerződést

Reményi-Schneller Lajos, a gazdasági érdekek irányításával megbízott pénzügyminiszter vezetésével az 1941-ben termelőndő cukorrépa árára vonatkozó tárgyalások befejeződtek. Az országos cukorrépa-termelési fontosságára, valamint a cukorrépa-termeléséhez fűződő mezőgazdasági munkásügyi érdekekre tekintettel, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter hozzájárult, hogy

az 1941. évi cukorrépa átvételi ára métermázsnként 3 pengő 80 filleren állapítsák meg. Lehetővé tette továbbá a miniszter, hogy azok a termelők, akik 1940-ben cukorrépa termeltek, az 1941-ben cukorrépa beállítandó cukorrépa minden métermázsa után 15 filleres termelési költségekészítésében

részesüljenek.

A pénzügyminiszter a cukorrépa árának a termelési költségek emelkedésével arányban álló felemelését először kívánja megoldani, hogy a cukorrépa készítés lényegesen megkezdés előtt elkerülhető legyen. Amikor a kormányzat a cukorrépa-termelőknél az új megállapításra vonatkozó kívánságait teljesítette, ezzel nemcsak a cukorrépa-termelés folytonosságát kívánja biztosítani, hanem a többtermelési és előkaszár mozdítási. Eppen ezért

1941-ben minden gazda köthet a cukorgyárral cukorrépa-termelési megállapodást.

tekintet nélkül arra, hogy az utóbbi években termelt-e cukorrépa.

Ezüstkalászos gazdaavatás Csanádpalotán és az ugari tanyákon

Csanádpalotán és az ugari tanyákon most éret a téli gazdasági tanfolyam, amelyet Fodor Géza okl. gazdaság vezetője nagy sikerrel A február 22-én az Ugarkan, 23-án Csanádpalotán megtartott záróülésen a hallgatók nagyon szép előrehaladásról és felkészültségről tettek tanúságot.

Az ugari ünnepes záróülésen Fodor Géza tanfolyamvezető megemlékezett a vendégeket üdvözölő beszéde után Eszendi János önképző gazdaköri elnök, Németh Mihály és Cserepöly József hallgatókkal tartott értekezletet, míg Csanádpalotán ifj. Permeki István elnök vezetésével Szántó Sándor és Ludányi Sándor tartott figyelemreméltó értekezletet. Közben palotai Igaz István Gyúró Géza, Csoké Gyula és a vendégeket szavalták, majd Fehér Gábor kántor-karmagy vezetője több magyar dal énekelte a hallgatók.

Az önképző gazdaköri gyűlés után Asztalos P. Kálmán mondott köszöntőt Fodor Géza tanfolyamvezetőnek azért a tudásért, melyet a tanfolyamvezető fáradságot nem ismerő munkájával

kával, magas szakképzettségével, széleskörű gyakorlati tapasztalattal és hástartalan felebaráti szeretettel példát állt a hallgatók lelkebe. Végül kérte a tanfolyamvezetőt, hogy a gazdálkodóknak továbbra is legyen barátja, szociológus és az a jószívű, nagylelkű segítőtársa, tanácsadója, aki eddig volt, mert ha ennek a társadalomnak szemébe néz, azoknak a lelkebe lát, akik az Uristen általásat kérik az ilyen, feltájtat szerető Fodor Géza munkájára.

A nagyhalas beszéd után Gyenes Péter és Hadobás Pál hallgatók a tanfolyam résztvevőinek háliját kifejező emléktárgyat adtak át a tanfolyamvezetőnek.

Az ünnepeken felszólalt dr. Csébi Lajos vizsgálóbiztos, aki az ezüstkálászos elvényeket és okleveleket kiosztotta. Nagy Ernő gazdasági tanácsos hosszabb beszédében méltatta a tanfolyamvezető munkáját, a hallgatók igyekezetét és a tanfolyam jelentőségét.

A vizsga után mintegy 400 személye közebb volt a Hangya-vendéglőben.

kaddákor észlelhető. Innen származik az a régi mondás: „Ha a tóke a hegyen fakadni kezd, a pincében a bor megindul.” Ez nem baj, ha a fiatal bor még az őszeli vagy a téli folyamán átveszt az első fejtesben. Ha azonban az első fejtes nem történt volna meg, azonnal azt arra alkalmas, derült, száraz időben elvezetni, mert mielőtt az utóerjés megindulna, mert különben az utóerjés folyamán keletkező szénasav-buborékok felzavarják a seprőt. Így a bor zavarosság lesz, amit csak hosszas kezeléssel lehet orvosolni. Sok kellemetlen borhibát és borbelegességet idézhetnek elő ezek az utóerjések.

Derült napokon, a déli órákban, az alakokat rövid időre, szőlőzetítés céljából kinyithatjuk, de csak olyan pincékben, amelyek nem elég hidegek. Arra azonban nagyon vigyázzunk, hogy a pince hőfoka túlságosan ne le szálljon, mert az főleg a vörösborkra válhatik veszedelmes, elveszthetik színiüket.

Ne feledkezzünk meg a borok rendszeres feltöltéséről és az üres hordók időnkénti kényszeréről se.

Célzerű a pincében 2-4 hetenként, mikor nem megyünk pár napig a pincébe, egy-egy kényszerlet meggyújtani. Ez a pince levegőjét megtisztítja a gombacsirától. Mikor azonban a kénézés után a pincébe be akarunk menni, azt előbb ki kell szellőztetni.

A pincében nem jó zöldséget, burgonyát, tejét tartani, mert ezek jó táplálékai a penészgombáknak. Különösen veszedelmes a tej, mert a tejsavas és vajvasas gombák ennek révén a borba juthatnak és ezt kellemetlen, avas ízűvé változtatják.

Az Esztergom-Szentgyörgy-mezei Faluszövetség közgyűlése

Február 23-án tartotta meg Esztergom-Szentgyörgy-mezei fiókszövetség 17. évi rendes közgyűlését az olvaszok nagyteremben. Horváth Rudolf dr. plébános, Petroczy István elnök és Nyári József tanító, titkár vezetésével ott voltak az esztergomi-szentgyörgy-mezei gazdák, akiknek tömege megtölte az a nagytermet. A Hízegegy elhangzása után Petroczy István ismertette egy estendő munkásságát, elmondta azt, hogy a Szövetség az elmúlt évben győztesen ért el az országos versenyen. Ezután Nyári József tanító olvasta fel alapos beszámolóját, amelyben rámutatott azokra a serelemekre is, amelyek a Szövetség életében előfordultak. A kitünő jelentés alapján erős vita indult meg az a közgyűlés elhatározta, hogy a központosítást kért meg a serelemeket ügyek elintézésére.

Ezután a központ nevében Sekeles László dr. igazgató szözlött az egybegyűlétekhez, hangsúlyozva, hogy pártostadást ne vigyunk a nemzet oldalára.

Ma csak az öszertartó nemzeteknek van létjogosultságuk. Az erős és fejemellett nemzeteknek vannak barátai és azoktól félnek elemenségek. Ertesse meg végre egymást minden magyar, ne féljünk egymástól, a gazdagabb segítsen a szegényebben, mert hiszen mindnyájan ennek a nemzetnek vagyunk a tagjai.

A szervezett, öntudatos és felelősségteljes nemzetek haladnak előre, míg az esztelen és erőteljes lezülött nemzetek csakhamar lelének az élet színpadáról. A kicsiny nemzetek egyre nem számíthatnak, hanem nemzeti öntudatukban rejlik.

Ezután a költségvetési tárgyalást meg, majd az új tisztikart választották meg. Elnök: Petroczy István, alelnök: Erős István, titkár: Nyári József tanító, pénztáros: Erdi Ferenc igazgató lett. A tárgyhöz Erős András és még mások szözltek hozzá. A közgyűlés kimondotta, hogy minden körzettel támogatja a Faluszövetség célpontját és Teleki Pál kormányzóknak abban a nagy nemzetmentés és országépítési munkában, amely most folyik. A közgyűlés a Himnusz elnevelésével ért véget.

HIREK

Egykor egy kis keszkenőbe...

Egykor egy kis keszkenőben Nefeletjelet hímézett, Amikor még üdvösséggel, Csafja szóval hittel.

S mikor átalatad nekem, Ezt sügöta halokan szódt: „Farsid meg örök emlékműd, Hűségem vonz Tehozad.”

De a kendő, kicsiny kendő Nefeletjelet megfakult, Mert beléje, nefeletjelet Könyvem zápora hullt.

Talán azért aát egykor, Hogy vele letöröljem: Azt sok, sok évtől hulló, Ertesd fagyó bús könyvem

NEMETH FERENC (Eszter)

A Főmeltóság Asszony az Egészségvédelmi Szövetség főnöke. Az Egészségvédelmi Szövetség élén országos közgyűlésen Jahan Béla államtitkár a Főmeltóság Asszonyt kérte fel a nemes hivatású intézmény főnöki tisztének elvállalására. A Főmeltóság Asszony el is fogadta a felajánlást tisztásgel.

Április 10-ig lehet igényelni a Nemzetvédelmi Keresztet. Az Országos Nemzetvédelmi Bizottság legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a Nemzetvédelmi Kereszt adományozását kérő folyamodványok benyújtásának végső határideje 1941 április 10-ike.

Újból fizet osztalékot a Magyar Bank Kereskedelmi Rt.

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. igazgatósága Schöber Béla dr. m. kir. titkos tanácsos elnöke által megtartott ülésében megállapította az 1940. (ötvenedik) üzletév mérlegét, mely a múltévi nyereségétághozállal. A gyűlés 1,601,584.10 pengő egyenleggel adott ki nyereség felosztására névszavazással a március 14-ére egybehivandó 50-évi rendes közgyűlésnek részvényeseként 1 pengő osztalék kifizetését fogja javasolni.

A zárszámadások főbb tételei a banküzlet minden ágára kiterjedő élelnekbe tevékenységről és további fejlődésről tanuszkodnak. Nagyfőntosságú a betétállományunk 116.2 millió pengőre való növekedése, ami a lakosság és folyószámlabetétállomány 17.5 százalékos felzárkózását jelenteti. A bank érdeklődésbe tartozó ipari és kereskedelmi vállalatok az elmúlt évben lényegesen nagyobb forgalmat bonyolítottak le fokozottabban eredményesen s különösen örvendetes eredményeket állapítja meg a jelentés a kolozsvári Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. öt tízjával és a marosvásárhelyi Lezsáknai Bank Rt. két tízjával történt hazatérteit.

GAZDATUDOMÁNY

Az ősi vetések fejtrágyázása

Az idén nagy mértékben szükséges lesz az ősi vetéseknek kora tavasszal nitrogén-műtrágyázással való fejtrágyázása is. Az elmúlt évnek az átlagon jóval felüli csapadékmennyisége a termeltalajok könnyen oldható tápanyagkészleteiben, a kimosódás következtében, országsszerte jelentős veszteséget okozott. Ezeknek a ritkálóanyagoknak, elsősorban pedig a kimosódás veszélyének leginkább kitett, nitrogénnek pótlása fokozott jelentőségű. A kősztrágya az általában nem megfelelő talajunka, a kedvetlen időjárás viszonyok miatt az ősz folyamán nem tudtak kellőképpen megerősödni, azért feltétlenül szükséges, hogy a gyenge állapotban álltél ősi vetések megjavítására és a tavasszi fejlődés előmozdítására a gazdák fejtrágyázás formájában nitrogén-műtrágyát használjanak.

Az ősi nitrogén-műtrágyának későbbi időpontban való beszerzése, a szállítási korlátozások miatt, a különböző tájékozottak és ezért feltétlenül kívánatos, hogy a gazdákönzés a tavasszi fejtrágyázáshoz nélkülözhetetlen pé-

títség vagy messzártom mennyiséget minél előbb, lehetőleg még a téli hónapok folyamán szerezzék be. A szállítási nehézségek miatt ugyanis csak az idejében történt megrendelés lehet a biztosítást az, hogy a műtrágyák kellő időben meg is érkezzenek az igénylő gazdákhöz.

A károsodott vetéseken felülvizsgálás vagy kiszántás és újratevés is szükséges. A kiszántás azonban sohase siessünk, mert a természet kedvező viszonyok közt sokszor csodálatos javulást eredményezhet. A ritkálóvetésbe esetleg később pillangós takarmánynövényeket vetethünk.

Tavasszal az ősi vetéseket már ne legeltessük, mert ezzel több kárt okozunk, mint hasznot.

Kora tavasszi munkák a borspincében

A pincében a levegő februárban már kezd felmelegedni. Felemelegszik a bor is és így a fiatal borbok még jelenlevő és, nemes érjesztőgombák is a további táplálkozásukhoz és szaporodásukhoz szükséges meleghez jutva, új életre kelnek. Megindul az u. n. utóerjésedés, a különböző már csendesnek látszó bor elkezd „mozogni.”

Ez a folyamat leginkább szőlőfa-

